

SUSCRIPCIONES
PALENA—Un mes 1'25 ptas.
TERRA—Tres meses 3'75
Núm del día, 5 cént.—Atrasado, 10 cént.
PAGO ADELANTADO

Cada mes se celebrarán SEIS misas á intención de los suscriptores á EL ANCORÁ

UNIDAD DE LA PATRIA

(Discurso leído en la Academia de San Luis de Gonzaga de Madrid.) (1)

Señores académicos:
El señor M. N. (D. R.), contestando á mi rotunda afirmación de que en Mallorca no existe separatismo, señaló la presencia de aquel mal; en una interrupción habe de protestar de lo que Su Señoría afirmaba; y como hasta me indicó el nombre del periódico defensor de aquellas ideas, voy á explicar mi afirmación y á ratificarla en ella. Aquí se ha hablado mucho de fueros, descentralización, regionalismo, separatismo y hasta de regionalismo separatista, si bien un señor Académico hizo notar, con muy buen criterio, lo absurdo de esta última denominación: regionalismo y separatismo son dos ideas que se repelen. Yo entiendo que son regionalistas todos los que creen que en el actual estado de cosas el poder central usurpa alguna atribución á las regiones, desde los que sólo desean la descentralización de algunos servicios de carácter puramente administrativo á los que quieren la autonomía radical; pero separatistas únicamente son los que pretendieran constituir la región en estado independiente ó anexionarla á una potencia extranjera, y ya procuré demostrar en mi discurso anterior que esta clase de desequilibrados no existe en Mallorca.

Al hablar del regionalismo de mi país ya dije que no todos los mallorquines opinan como yo. En la categoría de regionalismo perjudicial incluyo el de aquellos que creen que la propaganda de sus ideales debe hacerse menospreciando á la región castellana y su hermosa lengua; yo que creo que Castilla es también una de las víctimas de la odiosa centralización que padecemos, y que admiro como el que más la hermosa lengua de Cervantes, entiendo que muy bien se puede ser defensor de las libertades regionales y de la lengua propia sin necesidad de ofender á nadie. Si el periódico á que aludí el señor M. N. ha incurrido en tal falta, no apruebo su conducta; pero que algunos enamorados de la región en que nacieron, al ver holgados derechos que creen sagrados, al ver escarnecidos sus más íntimos sentimientos, pretendan usar las mismas armas innobles con que á diario se les combate, no es cosa digna de elogio, más tampoco suficiente para que se les llame separatistas, y no puedo menos de protestar de que se aplique el calificativo de separatista á los que siempre han reconocido la necesidad de un poder central y quieren que éste sea español.

Me declaré partidario de los fueros, de las lenguas regionales y de la descentralización administrativa. Ya expliqué el origen de nuestros fueros, concedidos por D. Jaime el Conquistador, mantenidos por los reyes de Mallorca, respetados por los de Aragón y, por último, por los de España hasta el advenimiento de la dinastía borbónica. Creo con el señor S. que una ley no es mala por el solo hecho de ser antigua, y que el privilegio concedido por el Rey Conquistador de que fuera franco el puerto

de Palma se adaptaría perfectamente á las circunstancias actuales, pero si alguna de aquellas leyes no resultara aplicable hoy día, muy bien podría modificarse, sin ajenas imposiciones, por personas competentes conocedoras de aquellos fueros y de los usos, costumbres y necesidades del país. La primera noche que tuve el honor de dirigiros la palabra, el señor M. N. (D. F.) se manifestó conforme con la mayoría de las ideas por mí expuestas. Debo darle las gracias por las inmerecidas frases de elogio que tuvo para mi pobre discurso; pero Su Señoría que dijo que siempre había sido fuerista y que reconoció que aquellos fueros eran un derecho cómo propone ahora que los que hace tiempo perdimos aquellos fueros renunciemos á trabajar para recuperarlos? No creo que el señor N., que tan justos elogios hizo en su último discurso del gran filósofo vicense, opine que por ser la abolición de aquellos fueros un hecho consumado debamos conformarnos. «Un hecho consumado—dice Balme, á quien, como Su Señoría, me complazco en citar—por sólo serlo no es legítimo, y, por consiguiente, no es digno de respeto. El ladrón que ha robado, no adquiere derecho á la cosa robada; el incendiario que ha reducido á cenizas una casa, no es menos digno de castigo y merecedor de que se le fuerce á indemnización que si se hubiera detenido en su conato; todo esto es tan claro, tan evidente, que no consiente réplica. Quien lo contradiga es enemigo de toda moral, de toda justicia, de todo derecho: establece el exclusivo dominio de la astucia y de la fuerza. Por pertenecer los hechos consumados—continúa Balme—al orden social y político no cambian de naturaleza: el usurpador que ha despojado de una corona al poseedor legítimo, el conquistador que sin más título que la pujanza de sus armas ha sojuzgado una nación, no adquiere con la victoria ningún derecho: el gobierno que haya cometido grandes tropelías despojando á clases enteras, exigiendo contribuciones no debidas, *aboliendo fueros legítimos*, no justifica sus actos por sólo tener la suficiente fuerza para llevarlos á cabo. Estos son los principios de sana moral, moral del individuo, moral de la sociedad, moral del linaje humano, moral inmutable, eterna».

Todos los que conocen la región balear comprenden la necesidad de descentralizar la administración. No comprendemos la necesidad de que el Alcalde tenga que ser un agente del Gobernador y éste un siervo del Ministro, que el Ayuntamiento no tenga libertad para calcular su presupuesto de gastos é ingresos ni facultad para administrar los montes comunales que el Estado usurpa; no comprendemos que en una Escuela de Bellas Artes sostenida por la Diputación Provincial tenga el poder central una intervención tan directa que pueda nombrar un catedrático que ha estado cobrando durante mucho tiempo sin presentarse, hasta que obtuvo el traslado á una capital de provincia de la Península sin haberse dignado ir á tomar posesión de su cargo anterior. El actual gobernador de la Provincia ha escrito hace poco al señor Presidente del Consejo encareciéndole la necesidad de descentralizar ciertos servicios; pero el Sr. Silvea,

que hace tres años se decía amante de las libertades regionales, ahora dice que eso de regionalismo es una enfermedad nerviosa, cosa de neuróticos.

El señor A. S. debió extrañar que nadie protestara de que sólo los navarros y vascongados son acreedores al derecho de administrarse por sí mismos, fundándose en su moralidad. Es tan elevado el concepto que tengo de los habitantes de aquellas regiones del Norte que no me atrevo á decir que la moralidad de Mallorca esté á la misma altura; pero si puedo asegurar que el pueblo mallorquín es honrado y que los que defienden las ideas regionalistas son los que no quieren que tomen allí carta de naturaleza los abusos de administración importados con las ideas centralizadoras. No hay motivo para suponer que no fuera honrada la administración de Mallorca por los mallorquines; y la honradez del pueblo mallorquín, que conozco, la supongo también patrimonio de las demás regiones españolas.

En cuanto á los idiomas regionales, todos recordáis las frases de simpatía que tuvo para ellos el señor N. (J.) y la defensa que de los mismos hizo el señor S. No he de repetir los motivos que tenemos para querer conservar una lengua cuyo abandono sería un crimen, como dice Menéndez Pelayo. Al señor H., que nos habló de dialectos, debo decirle que el catalán es un idioma que se formó al mismo tiempo que el castellano y sin derivarse de él, un idioma que tiene sintaxis y lexicología propias, un idioma en el cual se encuentran vestigios de la colonización helénica, y á cuya formación contribuyeron también las expediciones á Oriente y la influencia provenzal. Además, el haber formado Cataluña estado independiente hizo que los catalanes corrompieran el latín de diferente manera que los castellanos y portugueses, de donde se originaron tres idiomas distintos aunque derivados del latín. Si S. S. tomó la palabra dialecto en la acepción (admitida por la Real Academia) de que no es lengua oficial, también será dialecto el castellano que se habla en la actualidad en Cuba y Filipinas, en donde el idioma oficial es el inglés. Está en su derecho el señor H. llamando dialecto á lo que no lo es; pero me atrevo á aconsejar á S. S. que no abuse de esta acepción para no herir susceptibilidades, del mismo modo que yo tampoco llamaré jamás dialecto á la hermosa lengua de Castilla, aunque se hable en países en donde no sea oficial.

Y ya que el Sr. H. me he dirigido, permitáseme que le felicite por su elocuente discurso de la sesión anterior: le aplaudí con entusiasmo porque en algunos momentos su elocuencia fué arrebatadora; pero el discurso de Su Señoría fué muy apasionado y me convenció una vez más de que es casi imposible que aquí se estudie sin prejuicios el problema regionalista y en especial el catalán; y digo «casi», porque todavía resuenan en mis oídos las elocuentísimas y desinteresadas frases del señor M. No entra en mis propósitos combatir al Sr. H., ni son para tanto mis fuerzas. Entre los señores que me escuchan no faltan catalanes; el señor N., que es ca-

talán y abogado, tiene pedida la palabra y sabrá contestarle dignamente. Los mallorquines no somos catalanes; pero á ellos nos unen vínculos muy estrechos, entre los cuales debe contarse el idioma; yo creería no corresponder á las muchas atenciones que de mis muchos amigos catalanes siempre he recibido si participando, como participo, de sus opiniones no manifestara en plena Academia la simpatía que me merecen sus ideales. Creo, señores, que mucho de legítimo habrá en ellos cuando con tanto entusiasmo los defienden todas las clases sociales. El ilustrado clero catalán, con sus Obispos al frente, es, en su inmensa mayoría, regionalista; los llamados *intelectuales*, que fundan sus opiniones disparatadas en Ibsen, Taine, Guizot, Renan, etc., son regionalistas; lo son desde el sabio catedrático encanecido en el estudio al sencillo labriego que obra siempre á impulsos del corazón. Los republicanos no son jacobinos, sino federales á lo Pi; los tradicionalistas reparten hojas en catalán con la firma de D. Carlos, en que se acepta el concierto económico; y los que militan en los partidos tarantales aceptan sus respectivos programas en cuanto no se oponen á sus convicciones regionalistas. Creo que cuando un pueblo en masa pide descentralización debe concedérsela si no se quiere llegar á lamentables extremos. Y no se crea que es cosa nueva eso de quererse administrar; hace ya muchos años que un profundo pensador catalán trataba ya este asunto y decía lo que voy á leer para no exponerme á errores.

«Ni agricultura, ni industria, ni comercio; á la primera ojeada comprenderéis que allí (Madrid) hay una corte, que allí se han amontonado infinidad de empleados con sus oficinas, su orgullo tradicional, su orgullo del país que gobiernan; os persuadiréis de que aquí es un centro sin vida, incapaz de dar impulso y dirección á un gran pueblo; y de que, á pesar de todas las teorías, de todos los proyectos, es probable que si esperamos de allá la vivificación y fomento, tengamos que contentarnos con amontonar y archivar volúmenes de decretos, órdenes, instrucciones, circulares.»—«Lo que es papel nos envía mucho el gobierno» decía con admirable buen sentido un sencillo aldeano.

«Las necesidades de los mismos objetos se aprecian mal por necesidad en un país donde no existen; quien resuelva las cuestiones sin tener á la vista los hechos, sólo con la ayuda de expedientes de cuyo contenido no se ven de cerca ejemplos semejantes, andará siempre á tientas siéndole el acierto en extremo difícil.

«Las consideraciones que acabamos de exponer, todas fundadas en hechos de una evidencia incontestable, indican á Cataluña el camino que debe seguir para conservar lo que tiene y adquirir lo que le falta.»

He dejado, con intención, para lo último el nombre del autor de las líneas que acabo de leer. Son palabras de D. Jaime Balme, que traslado á los señores H. y M. N. (D. J.)

No quiero molestar más la atención de la Academia, y concluyo repitiendo que, español ante todo, no encuentro frases bastante duras

para condenar el criminal separatismo; pero, amante de las gloriosas tradiciones de nuestra patria, soy partidario de los fueros, de la descentralización administrativa y de las lenguas regionales.—He dicho.

GUILLERMO REINÉS.

Madrid, 20 de Marzo de 1900.

COSAS SERIAS

LA MORAL

La mejor guía del entendimiento práctico es la moral. En el gobierno de las naciones, la política pequeña es la política de los intereses bastardos, de las intrigas, de la corrupción; la política grande es la política de la conveniencia pública, de la razón, del derecho. En la vida privada, la conducta pequeña es la de los manejos innobles, de las miras mezquinas, del vicio; la conducta grande es la que inspiran la generosidad y la virtud.

Ni la sociedad, ni el individuo olvidan impunemente los eternos principios de la moral; cuando lo intentan por el aliciente del interés, tarde ó temprano se pierden, perecen en sus propias combinaciones. El interés que se erigiera en idolo se convierte en víctima. La experiencia de todos los días es una prueba de esta gran verdad; en la historia de todos los tiempos la vemos escrita con caracteres de sangre.

Balmes.

DOS CHINOS Y UN MISIONERO

A un habitante de Pekín preguntó uno de nuestros misioneros: «¿Para que estás en mundo?—Y él respondió: «Para comer arroz.» Y tú, dijo á otro, ¿qué religión tienes?—Mi religión, contestó acariciando con ambas manos su prominente abdomen, es comer bien y beber bien, y dirigir bien y dormir bien.—En tal cosa tienes la misma religión que aquellos bueyes que pasan por la pradera.» Y entonces el chino se apartó riéndose del bárbaro que había hecho un viaje de cuatro mil leguas para ir á enseñarle á él, todo un habitante del celeste Imperio, que el hombre es otra cosa que una bestia, y tiene otro destino que paecer yerba ó comer arroz.

¡Ay! ¡Cuántos chinos y chinas hay en Europa! ¡Y que no conocen siquiera su propia degradación!

Sardá.

EL SAUCE Y EL CIPRÉS

En el cementerio un día,
El sauce se lamentaba;
Por los muertos sollozaba
Y acerbo llanto vertía.
Pero un ciprés que á su lado
Sombrea á la misma losa,
Dijo con voz cariñosa:
—Muéstrate más resignado;
No sientas tal desconsuelo.
Ni mires tanto á tierra,
¡La muerte!... A mí no me aterra,
Y es porque miro hacia el cielo.
Y oyéndole mi razón,
Deduje esta gran verdad:
—El sauce es la humanidad.
El ciprés ¡LA RELIGION!
(M. Marzal y Mestre)

FRUTOS DE LA MASONERÍA

Los anarquistas que el año pasado saquearon nuestro templo de San José y que prometieron desecradamente que repetirían sus fechorías contra las casas de Dios, han cumplido su palabra. Ayer incendiaron la iglesia de Aubervilliers, distante pocos kilómetros de nuestra capital.

El fuego se manifestó á las cuatro de la madrugada por cinco puestos distintos: señal inequívoca que el incendio era debido á mano criminal, y eran tantas las materias inflamables que aquellos

(1) Complemento del que publicamos en el número LI de esta Revista. (N. de la R.) N.º LIII.—45 de Abril de 1900.

miserables habían acumulado, que en menos de una hora sólo quedaban de la hermosa iglesia las cuatro paredes y la torre.

Los bomberos de la localidad casi no pudieron prestar servicio, y mucho menos los de París (que fueron llamados por teléfono), pues el incendio lo rodeó todo á pavesas con una rapidez extraordinaria. Se explica que rociarían con petróleo y otras materias inflamables los altares, las imágenes y todo cuanto constituía el templo. La policía persigue activamente á los criminales, quienes se habían llevado los vasos sagrados, las casullas y cuanto de valor había en el templo: posible será que si son capturados sólo se les imponga dos meses de arresto como á los que profanaron y saquearon el templo de San José. ¡Por esto, confiando en la impunidad, repiten la jugada!

El celoso Cura párroco que fué el primero que acudió al templo para apagar el fuego recibió graves quemaduras. Poco rato después se desplomó un trozo de nave cogiendo debajo á un bombero y á un municipal, quedando ambos en tan grave estado que quizá hayan fallecido al publicarse mi correspondencia. Los heridos fueron trasladados al Hospital Larivisiers, en donde han sido visitados esta tarde por el Gobernador civil (prefet) del departamento del Sena.

En la inspección que la policía ha girado en el interior del templo se ha visto con horror la criminal habilidad de los anarquistas para que el templo fuera destruido en poco rato, antes de que pudieran llegar los bomberos. Debajo de cada altar habían combinado como una hoguera para destruirlo; las sillas también las colocaron una encima de otra para que el fuego se comunicara más fácilmente á todas.

Esta catástrofe ha impresionado muchísimo en París, y la prensa toda pide un escarmiento. Veremos que hace el Gobierno mason, gracias á cuyas condescendencias están sucediendo estos actos. 17 de Abril de 1900.

LA GUERRA Á DIOS

«No es ya á las asociaciones religiosas; no es ya al clero secular ó regular; no es ya á los católicos en general, sino particularmente á Jesucristo al que ha declarado guerra sin tregua la República masonica que desdichadamente gobierna en Francia.

«El Viernes Santo, por costumbre inveterada y tradicional, los almirantes de las flotas francesas habían hecho bajar las vergas é izar el pabellón á medio mástil en señal de duelo por la muerte de Cristo.

«El Gobierno sectario expidió contraórdenes para que inmediatamente se resituyesen las vergas á su posición ordinaria y se izará el pabellón hasta el tope.

«Ya pueden los ministros inaugurar la Exposición con mentidas frases de paz entre los hombres; la verdadera inauguración tuvo lugar el Viernes Santo con una declaración de «guerra á Dios».

«La medida tomada por el Gobierno constituye un atentado contra Dios y contra Francia, al pretender debilitar en nuestros marinos la fe que les da su fuerza.

«Oremos para que Dios perdone á los insensatos que de nuevo le abofectan.

«Oremos porque lleguen á comprender lo enorme de su delito.

«Oremos para que El nos dé fuerzas para resistir á sus enemigos y establecer el reinado de Cristo entre nosotros.»

(Del periódico La Croix).

Recordando los recientes hechos de Vinaroz, que tan sentidas y justas quejas han arrancado al Reverendísimo señor Obispo de Tortosa, se nos ocurre preguntar: dada la escandalosísima repetición de tales hechos ¿qué diferencia prácticamente hay entre lo que allá pasa oficialmente y lo que aquí oficialmente no se castiga con justa y urgente severidad?

«¿Se repetirán hechos tan vandálicos si se hiciera respetar la ley por los medios que la ley misma pone en manos de los gobernantes?»

LA GUERRA EN EL TRANSVAAL

El lio de Wepener

París 19.—Ahora resulta que los boers no han levantado el sitio de Wepener, y eso lo dice el mismo Roberts en un telegrama fechado en Bloemfontein el día 17, á las 11'45 de la mañana.

Dice así el telegrama en cuestión: «La columna Daigethy continúa cercada en Wepener,

«Séase que los boers tienen noticias de que se acercan las Divisiones de Brabant y de Rudle por Reddesburg y Rouxville respectivamente.

«Como que los boers temen que esas columnas les corten las comunicaciones, atacan de una manera desesperada.

«Algunos boers que se hallaban en Rouxville el día 15, se retiraron apenas llegaron los ingleses.

«El general Brahanth ha hecho importantes capturas.

«Las columnas Brabant y Rudle han sido muy molestadas en su marcha por las lluvias, pero espero que pronto llegarán á su dest. no.»

«Termina el telegrama de Roberts con el siguiente párrafo, que no es muy claro:

«El general Seltie dice de Kenhard que el día 13 dieciento boers atacaron enérgicamente la posición de Dopat-Paost, ocupada por un destacamento de caballería inglesa. Nosotros tuvimos 2 muertos y 1 herido. Las pérdidas de los boers han debido ser importantes, pues se nos ha pedido una ambulancia y médicos.»

Combate probable

Créese que puede librarse un combate entre los boers y la división Chersmide, antes Gataere.

El día 15 la vanguardia inglesa se escaramuceó con algunas patrullas boers. El grueso de los federales se hallaba á 14 millas.

Agitación orangista

Telegrafían de Herschel que se han visto algunas patrullas boers por las riberas del rio Orange.

Empiezan á agitarse los orangistas que se habían acogido al indulto de Roberts.

Pidiendo un Congreso

El periódico afrikander *Ondstah* pide la celebración inmediata del Congreso Afrikander-Boud. El mismo periódico protesta de las condenas que se han impuesto á los afrikanders rebeldes, pidiendo que se apele de la sentencia ante la Corte Suprema de Inglaterra.

Esperanza de intervención

Los boers esperan que al fin los Estados Unidos intervendrán para poner término á la guerra.

Varios yanquis de reconocida influencia en su país, trabajan en este sentido.

Para lograrlo también, el mes de Mayo irán á los Estados Unidos los comisionados boers llegados últimamente á Europa, quienes serán recibidos por M. Day, secretario de Negocios Extranjeros, y tal vez por Mac-Kinley.

Coincidirá la llegada de los comisionados con la reunión de las convenciones del partido republicano en Filadelfia.

En dichas convenciones se votará una orden del día favorable á la intervención.

Mujer espartana

La esposa del presidente Kruger, ha dicho que los boers resistirían aún cuando fuera conquistada Pretoria por los ingleses.

La señora de Kruger tiene actualmente en el ejército á 4 hijos, 33 nietos y 6 yernos. Dos de sus nietos han sido muertos.

EXTRANJERO

Desde Berlin

París 19.—En Berlin se preparan grandes fiestas con motivo del próximo viaje del emperador de Austria.

El emperador Guillermo, con todos los príncipes que se encuentran en Berlin, los generales y los ministros, recibirá en la estación al emperador Francisco José. Durante el trayecto de la estación á la residencia imperial numerosas baterías de artillería harán salvas.

Se dará un banquete de gran gala en el Castillo Imperial, y otro en la Embajada de Austria-Hungría en Berlin.

Se gastarán 50,000 marcos en adornar la carrera que seguirá el cortejo imperial á la llegada del emperador de Austria, y se levantará un gran arco de triunfo en la «Pariser Platz.»

Se nota que se desea dar una gran resonancia y solemnidad á la próxima visita del emperador de Austria á Berlin.

Italia

Se ha descubierto en Ancona un complot anárquico en los momentos en que iban á ejecutarse varios asesinatos de personajes políticos.

Se ha puesto en prisión á siete anarquistas directores del complot. Ha caído en poder de la policía el plan de los conjurados y la lista de los mismos.

Se han secuestrado tres periódicos anarquistas que hace tiempo coadyuvaban á la ejecución del plan sorprendido, y se suspenderá el periódico *Lucifero*.

El complot era simultáneo en diversos puntos de Italia y los asesinatos debían efectuarse en el día señalado, así como saqueos y ataques á determinadas entidades.

La autoridad judicial extrema su actividad en la instrucción del sumario.

El atentado contra el principe de Gales

El juez de instrucción ha interrogado á los jóvenes que acompañaron á Sipido á la estación el día del atentado. Entre esos jóvenes está uno llamado Leonardo Eraerts, á quien Sipido confió su paraguas antes de entrar en la estación.

El juez desea con insistencia averiguar dónde está ese paraguas.

Eraerts rehusa contestar. Si se obstina en no hablar, será detenido como lo ha sido Gastón Peuchot.

Las declaraciones de éste harán tomar al proceso un nuevo giro.

El juez tiene la convicción de haber existido un verdadero complot. Los principales acusados son Sipido, Meert, Meire y Peuchot.

Se han hecho experiencias disparando el revolver mismo de que se sirvió Sipido.

Se ha hecho constar que el arma funcionaba perfectamente, y que si Sipido hubiese dirigido mejor su puntería al principe de Gales, éste hubiera sido infaliblemente herido.

Se ha hecho la experiencia y varios perros han sido muertos con las balas que quedaban en el arma.

La instrucción del proceso está casi terminada.

Busca buscando

Telegrafían de Berlin á un periódico de Londres el rumor que ha circulado por los círculos diplomáticos de que Rusia tiene el propósito de anexionarse un puerto en el extremo Oriente.

NOTICIAS GENERALES

Durante el mes de Marzo último se han amortizado en el ejército las siguientes vacantes de jefes y oficiales y sus asimilados:

Tenientes coroneles 5, comandantes 11, capitanes 32, primeros tenientes 13 y segundos tenientes 7. Total 68.

Adem s 35 de segundos tenientes de la escala de reserva retribuida, lo que hace un total de 103.

Los haberes de esta oficialidad, al tipo que corresponde á la situación de excedencia, importan 232.420 pesetas anuales, que es la economía lograda en el presupuesto de la Guerra.

Más de esas amortizaciones corresponden al pase á situación de retirados 2 de coronel, 4 de teniente coronel, 7 de comandante, 15 de capitán, 11 de primer teniente y 1 de segundo, cuyas pensiones afectan al presupuesto de clases pasivas en 113.130 pesetas, quedando, por consiguiente, un beneficio líquido para el Tesoro de 102.290 pesetas.

La mesa en que celebró Jesús la última Cena, instituyendo el Sacramento de la Eucaristia, se conserva en la Basílica de San Juan de Letrán, primada de todas las iglesias de la cristiandad. Es de madera de cedro, y consta de dos tablas de 60 centímetros de ancho por 1'20 metros de largo. Dos pedazos de dicha mesa se hallan en otras dos iglesias de Roma; Santa María de Transtevere y los Santos Apóstoles.

El sagrado mantel se conserva en la iglesia de S. Pedro de Vienen, Dió esis de Grenoble (Francia.) dentro de un rico relicario de oro y plata.

En una correspondencia de la Habana leemos:

«Se ha despedido de nosotros, para retornar á esas tierras, el Rdo. P. Isidoro Zameza, Provincial de Castilla de la Compañía de Jesús, después de haber permanecido unos dos meses inspeccionando las fundaciones de dicha Compañía, y al objeto de averiguar cómo tratan á la Compañía los americanos.

«El P. Zameza desempeñó, durante muchos años, el cargo de Rector de Belén, y al retirarse ahora tenemos entendido que ha quedado satisfecho de la armonía que reina entre las autoridades yanquis y la Compañía, pudiendo asegurar que se portan mejor que los anteriores Gobiernos llamados católicos.»

En breve va á crearse un Arzobispado católico en San Petersburgo y dos Obispos para el resto del Imperio ruso, siendo éste el principio del establecimiento de la jerarquía católica en Rusia, cuyas negociaciones se han llevado á cabo por el ministro residente de aquel Imperio cerca de la Santa Sede.

En Málaga se ha iniciado una suscripción pública, en la que figurarán los principales navieros de España, cuyos buques hacen escala en aquel puerto, para costear el gran monumento que se proyecta erigir en el morro del puerto, dique de Este, como homenaje al Cristianismo.

El monumento en cuestión se compondrá de una columna de ocho metros horadada para que la atraviese una gran barra de hierro que le sirva de sostén, colocándose en la cúspide la efigie de Nuestra Señora del Carmen.

Cuenta un periódico que el anuncio más grande que existo está colocado en un corro de un islote próximo á la Gran Canaria.

Es á una altura de 40 metros sobre el nivel del mar, y dice: «Grand Canary Engineering Company» en inglés, en letras, cada una de las cuales mide 5 metros de ancho por 10 de alto. Este anuncio ocupa una extensión de 250 metros de largo.

BOLETIN RELIGIOSO

CALENDARIO

Salte el sol, á las 5 12 Pónase, á las 6'45.

MANANA

(413) 24 (254)

MARTES

SAN FIDEL, OAPUCHINO, MARTIR

Fuó natural de Sigmaringas, insigne misionero y uno de los predicadores apostólicos más infatigables que ha tenido la Iglesia en el siglo XVII. Enviado por la congregación de *Propaganda Fide* á los suizos para extirpar la herejía que sembraron los luteranos en aquellas tierras, murió traspassado de una lanza á manos de los enemigos de la fe católica, logrando ser el protomartir de la congregación á que pertenecía.

INTENCION PARA ESTE MES

ORACION COTIDIANA

La gratitud para con Dios

¡Oh Jesús míol por medio del Corazón inmaculado de María Santísima os ofrezco las oraciones, obras y trabajos del presente día, para reparar las ofensas que se os hacen, y por las demás intenciones de vuestro Sagrado Corazón.

Os las ofrezco en especial para que nos acostumbremos á reconocer en todo y siempre los beneficios de vuestro Corazón y á daros gracias por ellos.

RESOLUCION APOSTOLICA

Lo mismo en las alegrías que en las penas desir siempre ¡gracias Dios míol!

OFICIO DIVINO.—Día 24.—Feria 3. De San Fidel de Sigmaringa martir. *Encarnado Doble*. Vísperas de S. Marcos Evangelista com. de San Fidel.

CUARENTA-HORAS

En Santa Catalina de Sena, empezarán las Cuarenta Horas, en sufragio de varios difuntos: exposición á las nueve; rezándose la primera parte del Rosario; á las diez misa mayor y después la segunda parte del Rosario durante una misa y al anochecer la tercera parte del Rosario, continuación de la novena y la reserva.

CULTOS

CORTE DE MARIA.—En la Merced, á la Virgen de las Mercedes.

ALMACENES MONTANER

2—Sindicato—2

La casa que presenta mayores surtido. La que vende más barato. La que proporciona mayores ventajas á sus parroquianos.

Se expenden á precio sin competencia artículos especiales para trajes de señores Sacerdotes. Ornamentos Sagrados y Estatuaria religiosa de la casa «Vayreda.»

Objetos de Plata «Meenses» especiales para el Culto Divino y servicio de mesa. Lencería y artículos de punto, Pañería y Novedades para Señora y Caballero.

Queda instalado en esta casa un departamento especial para la confección de trajes talares y ornamentos sagrados.

DE LA CAPITAL

Primera comunión.—A unos ochenta ascendieron los niños de ambos sexos que ayer la hicieron en la Santa Iglesia Catedral debidamente preparados.

Antes de acercarse al altar sacrosanto para recibir el Pan de los ángeles y después de haberlo recibido, el M. I. Sr. D. Matías Company dirigió sentidas y bellísimas pláticas á aquella pléyade de niñas y candorosas criaturas, exhortándoles para que no se aparten jamás de la iglesia católica y practiquen obras de verdaderos cristianos para llegar á ser hombres probos y honrados en el mundo y felices y bienaventurados en la gloria eterna.

Hoy al anochecer empezarán, bajo la dirección de los respectivos señores Curas-Párrocos los ejercicios preparativos para los niños y niñas que por primera vez han de comulgar.

Devoción del mes de Maria.—En todas las iglesias ya se están haciendo preparativos para celebrar dicho popular ejercicio durante el próximo mes de Mayo consagrado á la Santísima Virgen.

En la Merced, según se nos ha manifestado, revestirá este año singular esplendor y solemnidad.

Tomás introdujo la mano, descubrió la herida, y para creer en Cristo obliga á Cristo á padecer otra vez.—(San Crisóstomo).

Instrucción pública.—Se han expedido los libramientos para el pago del aumento gradual de sueldo correspondiente al 2.º semestre de 1899, á los Maestros y Maestras de la provincia que figuran en las tres primeras clases del escalafón.

Los Maestros de Muro han participado á esta Junta provincial que con fecha 9 del actual presentaron los presupuestos de sus escuelas del 2.º semestre de 1900 á aquella Junta local.

D. Juan Benjam, Maestro de Ciudadela, ha pedido autorización para que la cantidad que había presupuestada en el ejercicio de 1899 á 1900, para la adquisición de un mapa de España, sea invertida en la compra de una colección de láminas de Historia Sagrada.

Nuestros mercados.—Según el estado del precio-medio que han tenido en esta provincia los artículos de consumo, durante el mes de Marzo último, es como sigue:

Granos: Trigo, á 32'65 pesetas el quintal métrico.—Cebada, á 24'99 id., id.—Maíz, á 24'32 id., id. Garbanos, á 0'41 id; el kilogramo.—Arroz, á 0'48 id., id.

Caldos: Aceite, á 1'43 pesetas el litro.—Vino, á 0'31 id., id.—Aguardiente, á 1'14 id., id.

Carnes: Carnero, 1'53 pesetas el kilogramo.—Vaca, á 1'51 id., id.—Tocino, 1'57 id., id.

Juicio de exenciones.—Hoy los mozos de los pueblos de Pollensa y Porreres las han presentado ante la Comisión mixta de Reclutamiento en la Diputación provincial, y mañana lo deben efectuar los de Santa Eugenia y Manacor.

Corta de árboles.—La guardia civil de Andraitx ha comunicado al señor Gobernador civil la noticia de haber sido cortados veintinueve pinos jóvenes de la carretera que desde aquella villa conduce á esta ciudad, sin que hasta ahora hayan podido ser detenidos los autores.

Correos.—El vapor *Unión* ha fundeado en nuestro puerto á las siete de la mañana, procedente de Barcelona.

SERVICIO Telegráfico

(De EL ANCORA)

Censura

Madrid 22 (mañana.)

De Londres dicen que la censura que se ejerce con los despachos de la guerra es muy severa.

Esto preocupa á la opinión.

Los boers

Se dice que los comandos boers recorren el territorio de Bloemfontein.

No se conoce todavía el resultado del combate que ayer se libró al Este de la ciudad.

Reclamacion

De Tánger dicen que el Sultán se halla dispuesto á protestar de que se le hayan ocupado los territorios de Jenat á Igli.

Reformas

Madrid 22 (mañana.)

El Español dice que el señor García Alix se propone reformar por completo el plan de enseñanza. Suprimirá algunas asignaturas que juzga superfluas como la de Religión y Moral; quiere fundar un teatro nacional subvencionado por el Estado, dignificar el profesorado y hacer que acabe el favoritismo en el departamento de Instrucción pública.

Balance del Banco

Madrid 22 (mañana.)

El Balance verificado hoy por el Banco de España arroja el siguiente resultado.

Activo-Pasivo, 2.835.974.086 pesetas.—Oro, 342.231.911.—Plata, 392.337.676.—Bronce, 4.404.358.—Efectos á cobrar, 1.196.129.—Cts.-corrientes, 753.500.483.—Depósitos, 43.622.266.—Billetes, 1.556.885.628.—Créditos sobre efectos públicos, 139.097.479.—Corres-

ponales en el extranjero 82.165.130.—Descuentos 1.053.000.424.—Préstamos, 147.137.823.—Diversas Ctas. 141.367.371.—Aduanas, 3.815.332.

La Exposicion de Paris

Madrid 22 (mañana.)

De Paris dicen que se hace muy difícil á los forasteros visitar la Exposición si no van con el bolsillo bien repleto.

Recorrer las diversas secciones donde se exhiben las rarezas que del Africa y del Asia se ha mandado cuesta unos 600 francos.

Las obras continúan con gran lentitud.

Esta noche la Municipalidad festejará la apertura de la Exposición con un gran banquete de 450 cubiertos, al que asistirán el presidente de la República y los ministros con sus señoras, el Cuerpo diplomático, los comisarios generales y el personal superior de la Exposición, además de las altas personalidades políticas.

A las diez comenzarán simultáneamente dos conciertos, uno en la sala de Fiestas por la orquesta y coros que dirige el maestro Colonne, y otro en el salón que da al Sena por la música de la Guardia Republicana.

Noticias

Madrid 22 á las 10'30 n.

Se insiste en que el Sr. Lema dejará pronto el ministerio de Gobernación.

Hoy ha llegado el general Weyler.

Se espera que mañana el Sr. Paredes conferenciará con el señor Costa.

Llegada del Sr. Alzola

Madrid 22 á las 10'30 n.

Hoy ha salido de Bilbao el señor Alzola, quien llegará á las siete de la mañana.

Le espera en la estación el señor Gasset.

Mañana mismo quedará nombrado Director general de Obras públicas.

Datos estadísticos

Inscripciones verificadas en los Juzgados

Nacimientos

Días 17 y 19.—Varones 7.—Hembras 8.

Fallecimientos

Día 20.

Catalina Poreel Bou, de 15 años, arrabal, de tuberculosis.
Isabel Cánovas Torrandell, casada, de 10 años, Hospital, de endocarditis.

Música Religiosa

TORRES.—Gran MISA FESTIVA sobre cantos eucarísticos, para grande orquesta y órgano; esta obra fué premiada en el Certamen Eucarístico de Valencia el año 1893 y estrenada en dicha Basílica el 25 de Noviembre del mismo año.

GOUNOD.—Tomo de Preludios y Fugas.—Célebre Gallia (Lamentación).—Misas en Do mayor, á 2 y 3 voces.—Célebre Misa de Santa Cecilia.

PEROSI.—Misa á 3 voces de gran efecto.

MERCADANTE.—Misa á 3 voces.

PACCINI.—Gran Misa de Requiem.

MOZART.—

ROSSINI.—Stabat Mater.

UBEDA.—Juego completo de versos para Misas.

PADRE DAVIDE.—72 Fugas y Versos de estilo fugado.

WACHS.—La Capilla Católica para armonium ú órgano.

VILBAC.—12 Ofertorios originales para armonium ú órgano.

BERTINI.—Gran Método elemental, con encuadernación, 6 ptas.

Grandes existencias en la célebre Edición Peters.

Métodos de piano y solfeo.
Instrumentos de todas clases.

—PRECIOS ECONOMICOS—

¡Novedades! siempre ¡Novedades!

Almacén Martorell

Jaime II, 103, Palma

NOTA.—Se admite cualquier encargo de los pueblos y se sirve con actividad.

La Farmacia SAN JOSÉ prepara la Magnesia efervescente San José y la expende en botes de dos reales y en papele de 0'05, 0'10 0'15, 0'20 pts. etc.—Colón 34, Palma.

ALQUILER

Un segundo piso, con gas y agua á grifo, en la calle de Pelaires número 105. Un tercero núm. 86 de la misma calle. Dos segundos en la calle de la Soledad con vistas á la Glorieta.

Informarán Pelaires 105, Portería.

Elixir á la Inguivina Giol.
Véase anuncio en la 4.ª página.

MANERA DE ROBUSTECER á los niños

La debilidad hereditaria de los niños es la que más ha preocupado á los médicos hasta ahora; pero es un hecho reconocido ya, que se triunfa por completo de estas debilidades por medio de la Emulsión Scott. Aquí tenemos el caso de un niño cuya madre murió de tisis pulmonar, y él creció débil y raquítico; su padre nos ha facilitado estos detalles dándonos permiso para publicarlos en bien de la humanidad.

Muy Sr. mío: Por si en algo puede servirle la mia, pongo en su conocimiento el tener un hijo llamado Juan, de nueve años; su madre, digna siempre para mí, falleció de Tuberculosis pulmonar; así que mi hijo se criaba algo debilitado y sin apetito, y en vista de tal estado decidí darle la Emulsión Scott, buena alimentación y aire puro, según prescripción facultativa, logrando un cambio tan radical, que hoy, fuerte y robusto, siempre risueño y de buen color, está completamente curado.

Hago el uso que más le convenga de lo narrado, quedando agradecido este Sr. S. q. d. n. m. Juan Fernández. Su casa: San José, 97, 4.ª Hostafranca, 4, Marzo 1899.



Juan Fernández siempre risueño y de buen color, está completamente curado.

Recomendamos encarecidamente el uso de la Emulsión Scott para todos los niños débiles ó desahucados. Son sorprendentes los beneficios que les proporciona este excelente remedio. La Emulsión Scott está recomendada por todos los Centros Médicos, y los facultativos opinan que no hay nada que la pueda suplir.

La verdadera Emulsión Scott se conoce por nuestra marca de fábrica: un hombre llevando un pescado sobre el hombro; y prevenimos al público contra las imitaciones fraudulentas. La verdadera Emulsión Scott es dulce al paladar y facilita la digestión, además de ser un remedio que contiene las propiedades curativas y alimenticias esenciales del aceite de hígado de bacalao, hipofosfatos y glicerina.

Un frasco de prueba será enviado gratis á quien lo pida á D. Carlos Marés, 427, calle de Valencia (Barcelona), acompañando 75 céntimos en sellos de correo para pago de franquicia.

COMERCIO

ÚLTIMAS COTIZACIONES

Palma	DIMERO
Crédito Balear	95'00
Ferro-carriles de Mallorca	45'00
Alumbrado por Gas	57'00
Salinas de Ibiza	205'00
Id. id. Obligaciones 6 p.	104'00
Id. id. id. 5 p.	101'00
Bonos municipales	35'50
La Islaña Marítima	48'50
Banco de Préstamos	0'00
Fomento Agrícola	106'00

EL CORAZÓN DE JESUS

En el acreditado almacén de música Casa Perelló, Unión 19, se ha recibido una hermosísima colección de santos *cartón piedra*, de lo más selecto en su clase, procedentes de una gran fábrica de París con un vastísimo catálogo, por el cual se reciben encargos de todas clases y dimensiones, á precios sumamente módicos.

Los que tengan gusto en examinarlos, podrán ver un precioso **CORAZON DE JESUS**, especialidad de la casa constructora.

ORO

Se desea adquirir toda clase de monedas de oro y alhajas del mismo metal.
No fiarse de otros anuncios sin antes saber el precio de la casa.

Monjas, 16, Entresuelo.

ALQUILERES

Se alquila el 2.º y 3.º pisos de la calle de Colón, núm. 34. En la farmacia de San José, (Colón, 34) informarán.

En la calle de la Merced, número 7, hay unos entresuelos de bastante capacidad. Para informes dirigirse á su dueño que vive en el piso principal.

16

POESIES

Lletres de set idlomes
Cada fulla va mostrant....
Els xerafins ab ses plomes
Invisibles com aromes....
Tal volta les van senyant.

Lo joglar, de Crist oia,
Trobador arrepenit,
Que son Art convertiria
Tants de reines com veuria
Signes en la mata escrits.

Al mateix temps la campana
Ventada de part a part
Diu per la cim y la plana
Vina cor qu' el mon t' engana
Ja Ramon ha escrit son Art.

Lo campanar de l' ermita
Par que sia un jegant dit
Qu' entre cel y terra es fita
Que té al peu la Mata escrita
Y ens senyala l' Infinit.

LA MATA ESCRITA

Aixis com la mar irada
Forma montanyes de neu
Y la blanca nuvolada
S' enfila acaramullada....
Los puigs s' alsan vers son Deu.

Al cim, la vall y la coma
Enjoja l' hermosa flor,
Hont hi fa niu la coloma
Y al cel s' emporta ab s' aroma
L' amorós sospir del cor.

Quant ix la xalesta aubada
P' el puig es l' abrás primer,
Dexantli hermosa rosada,
Y per éll a la vesprada
Son l' Adeu y el bes darrer.

Dalt est puig hi ha una ermita
Dins l' ermita hi ha un altar
A sos peus un que medita
Si essent l' amor infinita
Se pot un dia oblidar.

CORREOS

Itinerario de los correos marítimos entre la Península y las Islas Baleares.

SALIDAS DE PALMA

Lunes... 10 mañana para Ibiza.
Martes... 6 tarde para Barcelona, directo.
Miércoles... 9 mañana para Ibiza y Valencia y 2 tarde para Mahón (vía Aloula).

ENTRADAS EN PALMA

Lunes... 7 mañana de Barcelona; y 9 mañana de Mahón (vía Aloula).
Martes... 8 mañana de Ibiza y Alicante.
Miércoles... 9 mañana de Barcelona (directo); y 7 mañana de Mahón (directo).

Ferro-Carriles

Servicio de trenes para viajeros que girará en los caminos de la Compañía.

De Palma hasta Manacor y Felanitx, á las 7:40 mañana y 3 y 6:25 (mixto entre Empalme y Manacor y Santa María y Felanitx) tarde.

De Palma hasta La Puebla, á las 7:40 mañana 2:30 y 6:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De Manacor hasta Palma, á las 2:30 (mixto) 6:30 mañana y 5:15 tarde.

De Manacor hasta Felanitx y La Puebla, á las 6:30 mañana y 5:15 (mixto en los Ramales) tarde.

De Felanitx hasta Palma, Manacor y La Puebla, á las 6:40 mañana, 12:15 (mixto hasta Mara y 5:25 (mixto desde el Empalme) tarde.

De La Puebla hasta Palma, Manacor y Felanitx, á las 6:55 mañana 1 y 5:25 (mixto hasta Empalme) tarde.

Puntos de parada y horas en que salen las diligencias correos de esta capital para los pueblos del interior de la isla.

Table with columns: Pueblos, P. de parada, HORAS (Salida, Et. g.). Lists destinations like Andraitx, S' Arracó, Capdeella, etc.

MÚSICA RELIGIOSA

Torres. Gran misa festival sobre cantos eucarísticos para grande orquesta y órgano. Esta obra fué premiada en el Certamen Eucarístico de Valencia en el año 1893 y estrenada en la citada Basílica el 25 de Noviembre del mismo año.

Milpáger, Misa á tres voces y banda.
Rossini, Misa solemne.
Gounod, La Redención.
Id. Tomo de preludios y fugas.
Id. Todas sus Misas.
Id. La Galia (Lamentación).

Pergolesi, Stabat.
Rossini, id.
Perosi Imis.—Vísperas, Salmódia modulada á 4 voces solas (coral).

Padre Dandé 72 fugas y versos de estilo fugado.
Wachs, La Capilla Católica, para armonium ú órgano.
Durán, las Veladas de Chateau, por id.

ESPECIALIDAD EN CUERDAS
Grande existencia en la edición Peters.
Toda clase de métodos para piano y solfeo.

PRECIOS ECONOMICOS
Todas las novedades que se publiquen se servirán con la mayor economía.

Almacén CASA PERELLO UNION, 19, PALMA

PIANOS
CASA PERELLO - UNION 19
Toda persona que alquila un piano nuevo por 3 años desde 5 DUROS MENSUALES

se le regalará el mismo al vencimiento del contrato
Estos pianos son todos cuidadosamente escogidos y revisados y se distinguen por su gran solidez y por sus inmejorables condiciones artísticas, ofrecen además la ventaja de estar garantidos contra todo defecto de construcción por 5 años.

TODAS LAS ENFERMEDADES DEL ESTÓMAGO É INTESTINOS
se curan siempre con el ELIXIR Á LA INGLUVINA GIOL
Aprobado y recomendado por la M. I. Academia Médico Farmacéutica de Barcelona

Servicios de la Compañía Trasatlántica
DE BARCELONA
MES DE ABRIL
Línea de Cuba-México
El día 20 de Abril de Santander y el 21 de Coruña, saldrá el vapor ALFONSO XIII, para Habana y Veracruz.

Línea de Centro América (Servicio Venezuela-Colombia)
El día 11 de Barcelona y 15 de Cádiz, saldrá el vapor CIUDAD DE CÁDIZ, admitiendo carga y pasaje.—Directamente y sin trasbordo para Las Palmas, Puerto Rico, Habana, Colón, San Juan, Puerto Cabello, La Guayra y con trasbordo para Ponce, Mayagüez, Progreso, Veracruz, Nueva Orleans y los puertos del litoral del Pacífico.

Línea de Filipinas
El 21 de Barcelona, el vapor ISLA DE LUZON, directamente y sin trasbordo para Port-Saïd, Suez, Aden, Colombo, Singapur, Penang, Ilo Ilo y Manila, y con trasbordo para la India, Sumatra, China, Japón y Australia.

Línea de Canarias
El día 17 de Barcelona y el 22 de Cádiz saldrá el vapor correo M. L. VILLAVEVERDE, admitiendo carga y pasaje para Casablanca, Mazagán, Las Palmas y Santa Cruz de Tenerife, con escalas en Valencia, Málaga y Cádiz.

Línea de Tánger
Salidas de Cádiz: lunes, miércoles y viernes.—Salidas de Tánger: martes, jueves y sábados.

ANUNCIOS MORTUORIOS
Se reciben hasta las once de la mañana á precios de tarifa

S' enomena est puig de Randa
Qu' en Arab vol dir llorer,
Textit de mata y garlanda
Hont sols lo pobre hi comanda
Y 'hont troba lo qu' ha mester.

D' ella al toch d' Ave María
Ha exit un jove ermitá,
La noblesa y galantía
Par que digan que no sfa
Lo que pareix. ¿Qui serà?

Es el mateix que camina
Los ulls baixos, pensatiu,
Que te al cor l' aguda espina
D' un passat que l' enmatzina
D' un present que no ' somriu.

OBRES DE FRANCISCO ANTICH E IZAGUIRRE
ODE SE HALLAN EN VENTA
En la Librería Católica de la Sagrada Familia (Plaza de Colón)
CUESTION CA NDRENTZ (El liberalismo es pecado)—novela.—Pias. 2.